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des Modells zur Berechnung der Kosten fur die
Bereitstellung eines Studienplatzes von
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und dem
Kostenberechnungsmodells aus dem
Ausstattungs-, Kosten- und
Leistungsvergleichs der HIS (AKL)

Uwe Embert, Dr. Andreas Stich und Frank Dolle



GRUNDSATZLICHER UNTERSCHIED

e Das ESG-Modell benutzt als primare
Verrechnungseinheit den einzelnen
Studiengang.

e Das AKL-Modell benutzt als primare
Verrechnungseinheit die Lehreinheit.



DER VERGLEICH |/V

Studienplatzes

Kriterium ESG AKL
Ist-/Soll- V] V]
/Normkosten
Kosten eines V] V]
Studienplatzes

Kosten der Lehreinheit werden
mit Hilfe der Verflechtungs-
fk (x) matrix und der Nachfrage auf
X die Studiengdnge verteilt.
_ Kosten.der.Studiengcinge
- Studienpliitze
Kosten eines V] (|Z[)
zusatzlichen (genauer)

A(x)




DER VERGLEICH II/V

Studienbeitrdage

Kriterium ESG AKL
Kosten einer |Z[ |Z[
Fachrichtung (einfacher tber die

Kosten der Lehreinheit)

Sensitivitats- V] (|Z[)
analyse
Verhaltnis V] V]
Studienplatz-
kosten —




DER VERGLEICH lII/V

Studienbeitrage

Kriterium ESG AKL
Verw.endupg.yon V] V]
Studienbeitragen (genauer)

Ersetzen staatl. V] V]
Finanzierung

durch

Studienbeitrdage

Wie viel zusatz- V] V]
liche Lehre durch (genauer)




DER VERGLEICH IV/V

Kriterium

ESG AKL

Kosten fiir quali-
tatsverbessernde
Mafnahmen

(M) ()

Hohe der Stu-
dienbeitrdage fir
bestimmte MafR-
nahmen

(M) ()

Problem:

Mafdnahmen die Investitionsmittel erfordern lassen
sich nicht ohne zusatzliche Informationen abbilden




DER VERGLEICH V/V

Kriterium ESG AKL
Hohe des Auf- Zeitaufwand: Zeitaufwand:
wandes Modellierung bis zur Fiir die Universitat: 2 — 4
Fertigstellung: 18 Monate |Personenwochen
(bei 12 Studiengdangen  [Fiir HIS: 3-5
inklusive aller Personenwochen

Vertiefungsrichtungen/
Facherkombinationen)
Personalaufwand: eine
Vollzeitkraft; 3 Studenten
(UniBw M)




ZUSAMMENFASSUNG I/l

Beide Modelle gehen von unterschiedlichen
Pramissen aus. Das ESG-Modell betrachtet den
einzelnen Studiengang als primdre Verrechnungs-
einheit, wahrend das AKL-Modell von der Lehreinheit
ausgeht

Das AKL-Modell ist einfacher zu berechnen,
insbesondere wenn schon eine Kosten- und
Leistungsrechnung vorliegt, kann jedoch nur fir die
gesamte Hochschule angewandt werden.



ZUSAMMENFASSUNG l1/11

Das ESG-Modell ist in vielen Fallen praziser, bendtigt
aber einen hoheren Berechnungsaufwand. Dieser
wird relativiert, wenn es an der Hochschule schon
eine flachendeckende Kapazitatsberechnung gibt.

Beide Modelle haben je nach Anwendungsfeld ihre
Vor- und Nachteile und die Hochschulen miissen
entscheiden, fiir welchen Zweck sie die Berechnung
nutzen wollen.



